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ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ КОМУНАЛЬНИХ НЕКОМЕРЦІЙНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

 

Розвиток комунальних некомерційних підприємств в Україні вимагає 

всебічного аналізу та оцінки їх діяльності. У фаховій літературі традиційно 

зазначається, «що з точки зору бухгалтерського обліку, відмінності між 

неприбутковими організаціями та комерційними підприємствами полягають у 

відсутності процесів виробництва та реалізації продукції (послуг), отриманні 

значної частини доходів у вигляді цільового фінансування від членів та 

нечленів організації, відсутності статутного капіталу в більшості, а також і 

поставок товарів (робіт, послуг) з основної діяльності, тобто об'єкта 

оподаткування ПДВ» [9]. Але, для комунальних некомерційних підприємств 

сфери охорони здоров‟я процес надання послуг є основним видом їх діяльності 

та метою створення. Це обумовлює необхідність виокремлення комунальних 

некомерційних підприємств сфери охорони здоров‟я із загального переліку 

неприбуткових установ. Щодо податкового аспекту є доцільним надання таким 

підприємствам статусу «неприбуткова» установа. Але, «за економічним змістом 

ці підприємства неплатники податку на прибуток, фінансування яких 

здійснюється за рахунок реалізації платних послуг» [7].  

Значення інформаційних ресурсів у процесі управління діяльністю 

комунальних некомерційних підприємств не є однозначним. Так, збільшення їх 

обсягу призводить до «можливостей вдосконалення процесу управління 

діяльністю, оскільки інформація є основою для аналізу господарської 

діяльності, розроблення оперативних, поточних і стратегічних планів; постійне 

зростання потоку інформаційних ресурсів спричиняє труднощі в управлінні 

ними, що знижує оперативність управління» [12]. 

Проте, безперечним є те, що інформаційне забезпечення грає не останню 

роль у ефективності управління будь-якого суб‟єкта господарювання, у тому 

числі і управління діяльністю комунальних некомерційних підприємств [1, 6, 

8]. 

Підвищення ефективності обліково-аналітичного забезпечення 

управління діяльністю комунальних некомерційних підприємств пов‟язано із 

необхідністю його адаптації до умов цифрової трансформації економіки. 

Цифрорізація торкається усіх сфер, «що обумовлено широким використанням в 
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усіх сферах виробництва та надання послуг інтернет-технологій для реалізації 

бізнес-процесів в рамках операційної, фінансової, інвестиційної діяльності 

суб‟єкта господарювання відповідно до встановлених стратегічних орієнтирів. 

Цифрова економіка має певні відмінності, які обумовлюють особливості 

протікання економічних процесів, функціонування суб‟єктів економічних 

відносин тощо, зокрема домінування цифрових технологій у всіх економічних 

процесах; товари та послуги в натуральному вигляді все більшою мірою 

поступаються електронним аналогам; реалізація економічних благ відбувається 

з використанням електронних засобів; з‟являються цифрові (віртуальні) 

активи» [3].  

Цифрорізація економіки «спричиняє відповідну трансформацію 

методології і практики бухгалтерського обліку, метою якого є фіксування, 

накопичення, оброблення та узагальнення інформації про діяльність суб‟єкта 

господарювання. Це свідчить про необхідність переходу до нової облікової 

парадигми – цифрової – через розвиток нових підходів, як у теоретичній, так і 

практичні площині. Вже сформувався ряд думок науковців стосовно основних 

питань, які необхідно розглянути в контексті цифрової облікової парадигми. 

Зокрема актуальним стає питання про використання в управління активами їх 

безконтактної ідентифікації для здійснення їх обліку, відмови від паперового 

фіксування результатів діяльності підприємства на користь електронної 

фінансової звітності, використання блокчейну та розроблення рекомендацій 

стосовно відображення криптоактивів в обліку та звітності» [6]. 

Обліково-аналітичне забезпечення складається з облікової, аналітичної та 

контрольної (аудиторської) складових. Кожна із цих складових грає свою роль 

у формуванні і наданні інформації. Облікова складова забезпечує фіксування, 

узагальнення та накопичення даних про поточний стан активів підприємства, 

здійснені господарські операції тощо. Аналітична компонента спрямована на 

оброблення та аналіз облікових даних з метою виявлення результативності 

використання цих активів чи здійснення господарських операцій, вираженої 

через певні показники рентабельності, ефективності, ліквідності тощо. 

Аналітичне забезпечення дає змогу визначати закономірності та взаємозв‟язок 

здійснення бізнес-процесів на підприємстві, виявляти тенденції їх структурних 

та динамічних змін.  

Основною тенденцією сучасної світової економіки є перехід «на модель 

сталого розвитку, яка передбачає врахування економічної, соціальної та 

екологічної складових» [4]. Це обумовлює суттєві зміни у обліково-

аналітичному забезпеченні управління діяльністю, у тому числі і комунальних 

некомерційних підприємств. Так, з метою виокремлення «якісних 

характеристик обліково-аналітичної інформації з метою управління сталим 

розвитком підприємства слід виходити з позиції її цінності для цілей 

управління сталим розвитком. Цінність інформації безпосередньо залежить від 

цілей, які ставить перед собою користувач інформації, і визначається її 

можливістю підвищувати обізнаність користувача інформації, яка призводить 

до зниження невизначеності в його поведінці у різних сферах життєдіяльності» 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%20%D0%9B$
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[10]. Таким чином, цінність інформації для користувача «для цілей управління 

полягає у зростанні визначеності, яка виражається у досягненні цілей суб'єктом 

управління, який володіє інформацією, зниженні ризику в процесі прийняття 

управлінських рішень. Основу цінності обліково-аналітичної інформації 

становить її корисність для конкретного управлінського рішення.  

Як правило витрати на формування інформації «носять вторинний, 

похідний характер, а питання про їх прийнятність вирішується у кожному 

конкретному випадку залежно від творчих можливостей користувача 

використовувати дану інформацію з тим чи іншим ефектом» [10].  

Якісні характеристики інформації обумовлюють її цінність. Складники 

сталого розвитку для забезпечення управління підприємством вимагають таких 

якісних характеристик інформації, які б задовольняли різновекторні потреби 

користувачів. Основними серед них є такі: надійність, достовірність, 

релевантність, зіставність, оптимальність, повнота, оперативність, прогнозна 

цінність.  

Функції властивості зворотного зв'язку, передбачуваності і своєчасності 

забезпечують реалізацію релевантності обліково-аналітичної інформації для 

цілей управління. «Передбачуваність як властивість інформації, що допомагає її 

користувачам підвищити ймовірність реальності прогнозів, включає пряме 

прогнозування (забезпечення управлінськими прогнозами), непряме 

прогнозування (забезпечення минулими даними), ключові показники 

(забезпечення даними, зміни яких передують змінам прогнозованих подій), 

підтверджуючі дані (забезпечення даними, які можуть використовуватися для 

прогнозу інших даних). Обліково-аналітична інформація повинна бути 

надійною в тому розумінні, що на неї можна покладатися під час прийняття 

управлінських рішень» [1]. Проте, завжди існує проблема надійності обліково-

аналітичної інформації, у тому числі і для цілей управління. Збільшенню 

надійності те, що дані верифіковані, тобто «можуть бути перевірені, що 

досягається чітким виконанням приписів і рекомендацій загальних і внутрішніх 

нормативних документів; репрезентативно достовірні, тобто вільні від впливу 

різних спотворюючих чинників; нейтральні, тобто підготовлені і представлені 

без особистісних вигід» [2].  

Під достовірністю обліково-аналітичної інформації необхідно розуміти 

«не абсолютну, що припускає абсолютну точність, а відносну істину. Йдеться 

про точність, прийнятну для формування думки і достатню для прийняття 

дієвого управлінського рішення. Ступінь деталізації обліково-аналітичної 

інформації повинна максимально відповідати реальному стану керованого 

об'єкта, який вона виражає. Для визначення основних тенденцій розвитку і змін 

обліково-аналітичну інформацію слід порівнювати з обліково-аналітичною 

інформацією інших підприємств, попередніх звітних періодів» [1]. 

Е.С. Хендріксен та М.Ф. Бред розглядають «порівнянність як властивість 

інформації, що дає змогу користувачам установлювати подібність і відмінність 

між двома рядами економічних явищ» [11]. Отже, «корисність інформації 

значно підвищується, якщо вона має форму, яка уможливлює порівняння 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%8C%D0%BA%D0%BE%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%8C%D0%BA%D0%BE%20%D0%9E$
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одного економічного явища з іншим або з таким же явищем, яке мало місце в 

інший час. Для цілей управління обліково-аналітична інформація повинна 

включати необхідні компоненти за всіма керованими параметрами, тобто її 

обсяг має бути достатнім для розуміння і прийняття управлінських рішень. 

Водночас обліково-аналітична інформація має бути простою за формою, не 

надто громіздкою або обмеженою, що характеризує її оптимальність. Важливо, 

щоб обліково-аналітична інформація надходила якомога швидше і постійно 

оновлювалася, тобто була оперативною» [1].  

При цьому необхідно також ураховувати прогнозну цінність інформації. 

Це дає змогу користувачам оцінити можливий ефект впливу подій (минулих, 

теперішніх і майбутніх) на майбутні грошові потоки. «Цінність обліково-

аналітичної інформації для цілей управління сталим розвитком є визначальною 

категорією якості інформаційної системи управління підприємством, що 

включає сукупність інваріантних якісних характеристик обліково-аналітичної 

інформації для цілей управління, які відповідають вимогам якості 

управлінських рішень. Це підтверджує те, що взаємозв‟язок інформаційної 

системи та системи управління підприємством визначається замкнутим циклом 

взаємозалежних компонентів: ефективністю і результативністю системи 

управління, ефективністю системи обліково-аналітичного забезпечення, якістю 

обліково-аналітичної інформації, цінністю обліково-аналітичної інформації для 

цілей управління, якісними характеристиками обліково-аналітичної інформації 

для цілей управління, якістю управлінських рішень» [1]. До значного зниження 

ефективності функціонування підприємства може призвести порушення 

пропорцій зазначеного причинно-наслідкового зв'язку.  

З урахуванням цінності обліково-аналітичної інформації використання її 

для цілей управління обмежене апперцепцією користувачів інформацією 

(чітким і усвідомленим її сприйняттям). Так, якість прийнятого управлінського 

рішення насамперед залежить від цінності обліково-аналітичної інформації для 

цілей управління. Якість управлінських рішень і ефективність системи 

обліково-аналітичного забезпечення сталого розвитку залежить від величини 

розриву між складністю інформаційної сфери управління і рівнем аперцепції 

користувачів. Цінність і корисність інформації залежить від виду інформації. 

На думку Будько О.В. в основі «управлінських рішень у системі забезпечення 

цілей сталого розвитку підприємства особливе значення має класифікація 

обліково-аналітичної інформації» [1]. Сукупність класифікаційних ознак ним 

визначається за: напрямами інформаційних потоків (вхідна, вихідна); за 

джерелами надходження (за середовищем функціонування) (зовнішня, 

внутрішня); за видами користувачів (інформація для зовнішніх користувачів, 

інформація для внутрішніх користувачів); за ступенем відкритості (відкрита, 

конфіденційна); за складниками сталого розвитку (змістом) (економічний, 

екологічний, соціальний); орієнтація на рівень управління (оперативна, 

тактична, стратегічна); за видами обліку (інформація оперативного обліку 

(оперативна інформація); за впливом на прийняття рішень (релевантна, 

нерелевантна); інформація фінансового обліку (фінансова інформація); 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%8C%D0%BA%D0%BE%20%D0%9E$
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інформація податкової системи підприємства (податкова інформація); 

інформація управлінського обліку (управлінська інформація); інформація 

статистичного обліку (статистична інформація); за функціями управління 

(планова, облікова, контрольна, аналітична); за характером інформації 

(фінансова, нефінансова).  

Можливість формування інформації про зовнішнє і внутрішнє 

середовище підприємства реалізується за допомогою класифікації обліково-

аналітичної інформації за джерелами надходження. Підставою для формування 

зовнішньої інформації слугують дані фінансових звітів, результати зовнішнього 

аудиту, статистична інформація. Зовнішня інформація включає показники, які 

«характеризують розвиток країни у розрізах економіки, соціальної діяльності, 

екології, які є основою оцінки зовнішнього середовища функціонування 

підприємства під час прийняття управлінських рішень. Не менш важливою 

зовнішньою інформацією є відомості, які характеризують діяльність інших 

підприємств (покупців, постачальників, підприємств-конкурентів тощо). 

Джерелами цієї інформації переважно є фінансова звітність, а також відповідні 

рейтинги, в яких визначаються окремі економічні, екологічні та соціальні 

результативні показники» [1]. Законодавча та нормативно-правова база з 

питань сталого розвитку є окремим видом зовнішньої інформації.  

Сучасні «економічні процеси відбуваються в умовах глобалізації та 

інформатизації» [5], суспільство стає орієнтованим на сталий розвиток, що 

обумовлює поділ зовнішньої та внутрішньої інформації підприємства на 

зовнішню економічну, екологічну, соціальну та внутрішню економічну, 

екологічну, соціальну.  

Крім того інформацію є можливим класифікувати на фінансову та 

нефінансову. Для управління сталим розвитком важливою стає класифікація 

обліково-аналітичної інформації з позиції напрямів інформаційних потоків у 

межах певного середовища (вхідна та вихідна) є важливою для управління 

сталим розвитком. «За складниками сталого розвитку інформація поділяється 

на економічну, екологічну та соціальну. Економічна інформація включає всі 

відомості про економічну діяльність підприємства. Екологічна інформація – це 

інформація щодо збереження, самовідновлення та динамічної адаптації до змін 

біологічних і фізичних природних систем. Соціальна інформація акумулює 

відомості щодо справедливого розподілу благ» [1].  

Виокремленню інформації для зовнішніх та внутрішніх користувачів 

сприяє механізм формування обліково-аналітичної інформації.  

У сучасних умовах коло користувачів обліково-аналітичної інформації 

постійно розширюється. Ця інформація використовується, як зовнішніми так і 

внутрішніми користувачами.  

Важливою є класифікація інформації за ступенем її відкритості. Так, 

відкритою вважається інформація, яка надається внутрішнім і зовнішнім 

користувачам на їх  вимогу (переважно інформація, яка наведені у фінансовій, 

статистичній і податковій звітності). Інформація яка є комерційною таємницею 

є конфіденційною. Ця інформація має суттєве значення для потреб управління. 
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Її поділяють на тактичну, стратегічну та оперативну. Тактична інформація 

дозоляє вирішувати поточні завдання економічних, екологічних і соціальних 

аспектів діяльності підприємства. На підставі стратегічної обліково-аналітичної 

інформації приймаються управлінські рішення. Для вирішення питань та 

проблем, які виникають у процесі функціонування підприємства 

використовується оперативна інформація.  
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